

НАТАЛИЯ МИХАЙЛОВНА БЕЛАЯ

(к 75-летию со дня рождения)

23 августа 1990 г. исполнилось 75 лет со дня рождения и 60 лет трудовой, научной и общественной деятельности доктора технических наук, профессора кафедры прикладной механики Львовского лесотехнического института Натальи Михайловны Белой.

Н. М. Белая родилась в Саранске в семье военнослужащего. Трудовую деятельность она начала с 15 лет учеником слесаря в ФЗУ при Днепропетровском паровозоремонтном заводе. После окончания ФЗУ по комсомольской путевке была направлена на учебу в Днепропетровский институт инженеров железнодорожного транспорта. В 1939 г. окончила с отличием факультет мостов и тоннелей. С 1940 г. по 1947 г. работала в отделах мостов Сибирского и Киевского отделений Союзтранспортпроект. Во время Великой Отечественной войны Наталия Михайловна была командирована на восстановление мостов Кишиневской, Сталинской и Львовской железных дорог.

С 1 сентября 1947 г. начинается плодотворная педагогическая, научная и общественная деятельность Н. М. Белой в ЛЛТИ, в стенах которого она прошла путь от ассистента до профессора. В 1953 г. она окончила годичную аспирантуру в МЛТИ, в 1954 г. защитила кандидатскую диссертацию, а в 1967 г. стала доктором технических наук. В 1969 г. утверждена в ученое звание профессора. В 1959—1961 гг. Н. М. Белая работала деканом лесинженерного факультета. С 1961 г. по 1987 г. руководила кафедрой строительной механики, а с 1988 г. после объединения кафедр работает профессором кафедры прикладной механики.

Проф. Н. М. Белая — специалист широкого профиля. Круг ее научных интересов охватывает подвесные канатные системы, прочность и долговечность канатов, канатный транспорт леса как основу природо-, энерго- и металлосберегающей технологии в горных условиях лесоразработок, лес и его природоохранные функции, прочность конструкций из дерева и металла, строительство мостов и др. Результаты исследований опубликованы более чем в 150 работах.

Н. М. Белая широко известна как прекрасный педагог и научный руководитель. Она подготовила 18 кандидатов наук, более 30 раз была оппонентом по кандидатским и докторским диссертациям. Является членом специализированных советов по защите диссертаций Львовского политехнического и лесотехнического институтов. Ведет большую организаторскую и общественную работу в институте и за ее пределами. Много лет работала председателем совета наставников института, членом парткома института, ответственным редактором республиканского межвузовского сборника «Лесное хозяйство, лесная, бумажная и деревообрабатывающая промышленность». Является членом лесной секции НТС Госкомобразования СССР, членом редколлегии «Лесного журнала» и др.

За трудовые успехи Н. М. Белая удостоена 10 правительственных наград, в том числе Почетной грамоты Президиума Верховного Совета УССР.

Большое внимание Н. М. Белая уделяет внедрению научных достижений в практику эксплуатации горных лесов и в учебный процесс, много выступает с докладами на всесоюзных и международных симпозиумах и конференциях.

Проф. Н. М. Белая и ее многочисленные ученики — энтузиасты защиты горных лесов. Проблема совершенствования канатного транспорта леса — неотъемлемая часть большой проблемы охраны окружающей среды мирового значения. Ее научные разработки позволяют сохранять почву и подрост и другие богатства леса для будущих поколений, способствуют нормальному продуцированию и воспроизводству лесов.

Желаем Натальи Михайловне доброго здоровья, дальнейших успехов на ее трудном и благородном поприще, плодотворной научно-педагогической и общественной деятельности на долгие годы.

Ректорат, партком, профком, коллектив
лесомеханического факультета
Львовского лесотехнического института
Редакционная коллегия «Лесного журнала»